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· Donar autonomia: “què depèn de qui”. Tenir clar que només podrem canviar allò que depèn de nosaltres i que tot allò que depèn dels nostres fills, només ho acabaran fent si realment ho “volen”. Si algú pren decisions lliurament, no anirà mai en contra dels seus interessos.  El que sí cal als nostres fills, és que tinguin ben clar el nostre “criteri”, és a dir, què és allò que pensem i creiem que els és més convenient i per què.

· Escoltar, comprendre i dir sempre el que pensem. Cal procurar no anticipar-se a donar una resposta abans d’haver-los escoltat; si podem, és molt convenient verbalitzar com es deuen sentir. Això no és de cap manera donar-li la raó, el resultat és que el nen o nena sent que realment l’entenem. Se sent estimat. Seria com, en primer lloc, saber posar-nos al seu lloc, encara que el que els hàgim de dir després, en segon lloc, sense crits ni males cares, no els agradi sentir-ho.

·  Procurar que decideixin i que corregeixin les seves errades. Els nens eviten prendre decisions ja que així eludeixen la responsabilitat i la possibilitat d’equivocar-se. És bo que creem situacions en les que hagin de decidir i procurar que, en cas d’equivocar-se, rectifiquin l’errada. Això sí, procurant que no se’ns escapin ni crits ni reprimendes del tipus “ ja t’ho havia dit...”, ni fer males cares.

·  Marcar límits i anticipar conseqüències. És molt important que els nens i nenes trobin quin és el límit de les seves accions quan allò que demanen realment no els convé. El criteri ha de ser de comú acord dels dos pares, evitant discussions i desprestigis d’un vers l’altre. Tot el que calgui parlar, cal fer-ho sense que els nens ho sentin.

· Tenir criteri clar i ser congruents amb el que diem i amb el que fem. És molt important està segurs d’allò que creiem que és bo per als nostres fills i mantenir-ho. Si apliquem conseqüències quan hem avisat, cal aplicar-les sempre. De totes maneres, no oblidem mai que també cal “predicar amb l’exemple”.

·  Anticipar i explicar el que passa. Dóna molta seguretat als nostres fills, per petits que siguin, el fet de saber què passarà abans de que es trobin en les situacions. Si a casa tenim l’hàbit d’explicar-los què faran durant el dia, qui hi haurà a casa, on aniran i amb qui, notarem que els nens estan més tranquils i que ens criden menys l’atenció, alhora que és una mesura que té una repercussió molt positiva en la seva autoestima. Una bona “recepta” és avisar-los que “jugarem amb ells durant un quart d’hora o vint minuts o mitja hora (el que vulguem) marcant una hora en concret”. Després, sobretot, complir-ho!

·  Control de les nostres reaccions. Disculpar-nos quan ens hàgim equivocat. A vegades, per situacions personals nostres, els pares ens sentim una mica desbordats i podem portar a terme reaccions airades que inclouen crits, males cares, insults o menyspreus. Hem de tenir ben present que aquestes reaccions caldria evitar-les. Tenen un efecte molt negatiu tant en l’autoestima del nen com també en la qualitat de la nostra relació amb ell (actual i en el futur).
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